

МОРМОНЫ-МИССИОНЕРЫ ЗА РУБЕЖОМ: ПРАВИЛА ПОВЕДЕНИЯ В РЕЛИГИОЗНЫХ ПРЕДПИСАНИЯХ

MORMON MISSIONARIES BEING ABROAD. RULES OF BEHAVIOR ARE IN RELIGIOUS ORDERS (INSTRUCTIONS)

V. Rogatin
R. Nabiev

Annotation

Regulation of behavior which are ordered to Mormon missionaries during being in missionary activity abroad is considered in the article. Forms (types) of priesthood which exist in the sect "The Church of Jesus Christ of Latter-day Saints" are presented. The prohibitions which are to provide Mormons' security while they conduct mission abroad are enumerated. Also the author describes prohibitions, that promote the Mormons to be involved in a mission and make it more effective. Possible punishments for Mormons who violate the rules of the "Missionary Handbook" is described. The article reveals the contradictions arising during the activity of the sect "The Church of Jesus Christ of Latter-day Saints" in society and state-confessional relations.

Keywords: Mormons, religious group, sect, proselytism, The Church of Jesus Christ of Latter-day Saints, taboo.

Рогатин Владимир Николаевич
Ассистент, Казанский (Приволжский)
федеральный университет, г. Казань,
Российская Федерация
Набиев Ринат Ахматгалиевич
Д.и.н., профессор,
Казанский (Приволжский)
федеральный университет, г. Казань,
Российская Федерация

Аннотация

В статье рассмотрен регламент поведения, который предписан мормонам-миссионерам во время нахождения в миссионерской деятельности за рубежом. Представлены виды священства, которые бытуют в секте "Церковь Иисуса Христа Святых последних дней". Перечислены запреты, направленные на обеспечение безопасности мормонов в странах, где осуществляется миссионерство и запреты, способствующие увеличению вовлеченности мормонов в миссию и увеличению продуктивности совершающей мормоном миссии. Описаны возможные наказания мормонов за нарушения положений, которые предписаны в "Миссионерском справочнике". Показывается противоречия, возникающие в ходе деятельности "Церкви Иисуса Христа Святых последних дней" в обществе и государственно-конфессиональных отношениях.

Ключевые слова:

Мормоны, религиозная группа, secta, прозелитизм, Церковь Иисуса Христа Святых последних дней, табу.

Деятельности секты "Церковь Иисуса Христа Святых последних дней" было посвящено ряд работ в российской историографии, однако тема правил и запретов для мормонов-миссионеров остается рассмотренной не до конца. Данная сфера исследования важна для понимания мотивации и действий мормонов-миссионеров на территории России. Последний конфликт, связанный с деятельностью мормонов-миссионеров произошел в августе 2016 г. и связан с нарушением правил миграционного учета в г. Самара, который сопровождался выдворением шести мормонов из России [1].

Кроме того, в качестве примера можно привести процесс прохождения государственной регистрации общины мормонов в Республике Татарстан, когда более десяти лет до 2009 г. сложились противоречивые отношения мормонов с традиционными конфессиями и государственными органами. В тот период, как сообщалось в печати, "мормоны в Татарстане, как и во всей России, заня-

ты скопкой архивных данных всех умерших с целью посмертного крещения", что оскорбляло и возмущало прежде всего мусульман, а также затрудняло оформление их официального статуса в рамках законодательства [2, с. 134].

Необходимо отметить, что мормоны-миссионеры в рамках своей практической деятельности делятся на три типа:

1. молодые парни в возрасте до 25 лет (основной тип миссионеров);
2. молодые девушки в возрасте до 21 года;
3. возрастные семейные пары [3].

Остановимся на первом преобладающем типе мормонов-миссионеров – это молодые парни в возрасте до 25 лет. Согласно обычаям мормонов, молодым людям предоставляется выбор (мужчинам в 19 лет, девушкам в 20) – делать карьеру и продолжать учиться или ехать в

качестве миссионера в какую-либо точку мира. Миссионеры этой секты должны два года (девушки – полтора года) проработать за рубежом [4]. Мормонов-миссионеров можно определить по внешнему виду – белая рубашка с галстуком и бейджик на груди, на котором указано "Старейшина [имя]" (в последнее время мормоны могут не одевать бейджики). Необходимо отметить, что в миссионерскую поездку отправляются мормоны в чине старейшины – это первый чин в Мелхисидековом священстве, который существует в секте "Церковь Иисуса Христа Святых последних дней".

Всего у мормонов существует два типа священства Аароново (меньшее священство, дает право совершать обряды) и Мелхисидеково (высшее священство, дает право возглавлять организацию). Чин священства в секте носят исключительно мужчины, начиная с двенадцати лет, священство "даруется" всем мужчинам. Для каждого возраста есть свои роли и обязанности в секте. В возрасте двенадцати лет мальчик может получить Аароново священство и через несколько лет может получить Мелхиседеково священство [5].

Аароново священство преимущественно связано с обслуживающими функциями внутри культового сооружения. Так дьяконы – разносят причастие в храме, учителя – готовят причастный хлеб и воду перед богослужением, а также служат как домашние учителя, зачастую в паре с взрослым мужчиной, священники – читают молитву, благословляют причастие. Мелхисидеково священство необходимо для большинства руководящих должностей в секте. Мелхиседеково священство делится на следующие чины: старейшины, первосвященники, патриархи, члены кворума семидесяти и апостолы. Многие руководящие должности в секте, не требующие священства, предназначены исключительно для женщин [6].

Помимо всех известных запретов, которые существуют у мормонов, связанных с вероучением, такие как запрет на напитки содержащие кофеин (включая кофе и чай), на алкоголь, табак, марихуану и сильнодействующие медицинские препараты, существует и ряд других запретов связанных с пребыванием мормонов-миссионеров за рубежом [7]. Все эти запреты собраны и систематизированы в книге "Миссионерский справочник", которая является практическим руководством для мормонов-миссионеров за рубежом.

Представленные запреты и рекомендации можно разделить на два вида, первый вид запретов связан с безопасностью нахождения мормонов за рубежом, второй вид запретов направлен на вовлеченность мормона в прозелитизм (в справочнике употребляется именно термин прозелитизм) и миссию.

Запреты, связанные с безопасностью.

Мормонам-миссионерам предписывается избегать детей, и ни в коем случае не оставаться наедине с детьми, щекотать детей, менять им подгузники, держать детей или усаживать их на колени. Мормон обязан избегать любых действий в отношении детей, которые могут быть превратно истолкованы и привести к судебным разбирательствам [8, с.35].

Для обеспечения безопасности миссионеров им запрещается плавать или принимать участие в водных видах спорта. Они обязаны избегать любых действий, которые могут привести к травмам и нанести физические повреждения. В связи с чем, кроме плавания миссионерам запрещается заниматься контактными видами спорта, зимними видами спорта, мотоспортом, верховой ездой, скалолазанием и альпинизмом. Также миссионерам запрещается катание на частных лодках или самолетах, обращение с огнестрельным оружием, фейерверком и взрывчатыми веществами любого вида [8, с.21–22].

Мормонам рекомендуется не делать негативных или оскорбительных комментариев о политических или культурных обстоятельствах в странах пребывания, даже в письмах или в электронной переписке с родителями. Также запрещается участвовать в политической и коммерческой деятельности или участвовать в обсуждении политических и экономических вопросов [8, с.51].

Миссионерам запрещено снимать гражданские беспорядки или демонстрации, фотографировать священные предметы или статуи. Также справочник настоятельно рекомендует исключить любые шутки связанные с терроризмом.

Во время прозелитизма мормонам запрещено использовать видеокамеры и фотоаппараты, поскольку миссионеры в таком случае могут выглядеть как туристы. [8, с.26]

В целях безопасности миссионерам после наступления темноты рекомендуются путешествия только по освещенным участкам. Миссионеры должны постоянно менять маршруты своих прогулок. В случае ограбления мормон должен не сопротивляться и отдать все свои сбережения грабителю. Из-за возможности ограбления мормон должен всегда при себе иметь небольшое количество денег. Миссионерам запрещается одолживать или занимать деньги. Дополнительные средства можно попросить только у президента миссии. Мормонам рекомендуется иметь резервный фонд с достаточным количеством наличных денег, которые они могли бы использовать для поездки в штаб-квартиру миссии, если они не смогут получить деньги обычным путем [8, с.51–52].

Запреты, направленные на вовлеченность в миссию.

Мормонам миссионерам во время миссии не разрешается иметь персональный компьютер. Мало того компьютер можно использовать только для связи с семьей один раз в неделю (в т.н. "день подготовки" – понедельник) или для связи с президентом миссии. Соответственно мормонам–миссионерам запрещается играть в компьютерные игры, поскольку это отвлекает от миссии. В отдельных случаях президент миссии может разрешить компьютер для целей прозелитизма [8, с.26]. При использовании компьютера мормоном–миссионером рядом с ним должен находиться его компаньон (мормон миссионер), который обязан следить, чтобы работа в компьютере была связана исключительно с отправкой писем родителям или с прозелитизмом (если получено соответствующее разрешение от президента миссии). Для связи с родителями мормон должен использовать исключительно почтовый сервер MyLDSmail.net, который создан сектой для этих нужд. Злоупотребление компьютером и электронной почтой может привести к тому, что миссионер может утратить вовсе эту привилегию [8, с.20].

Миссионер обязан всегда находиться вместе со своим компаньоном миссионером. Данное предписание мормонам предполагает нахождение в поле зрения у друг друга, даже спать мормоны обязаны в одной комнате. Единственное исключение, которое допускается в справочнике, это когда миссионер беседует с президентом миссии или находится в ванной комнате [8, с.29–33].

В справочнике особо подчеркивается, что миссионерам запрещается просмотр порнографии в любой форме, поэтому миссионеры должны особо следить и защищать единоверцев от этого пагубного действия [8, с.27].

Согласно справочнику при игре в разрешенные игры волейбол и баскетбол, миссионеры должны играть в пол силы, поскольку полноценная игра может привести к травмам и усталости, что в свою очередь помешает миссионерству [8, с.21].

Мормонам во время миссионерской поездки разрешается читать только те книги, журналы и другие материалы, которые разрешены сектой. Также им запрещается спонсировать или принимать участие в деятельности музыкальных групп, спортивных команд, клубов и других аналогичных групп [8, с.27].

Мормоны ограничены в общении с родителями и родственниками во время миссии. Им разрешается связываться по телефону с родственниками несколько раз в год – на Рождество и один раз на выбор (как правило –

это День матери). По времени звонки регламентированы, они не должны превышать 30–40 минут. Звонки не членам семьи и друзьям допускаются только с разрешения президента миссии [8, с.37].

Во время миссии мормонам запрещается оставаться наедине, флиртовать, или вести себя неподобающим образом с противоположным полом. "Миссионерский справочник" рекомендует не звонить, не переписываться по электронной почте и не принимать вызовы или письма от лиц противоположного пола, которые живут в пределах или вблизи границ миссии. Исключение составляют только те лица, которые с миссионером имеют родственные связи [8, с.33–34].

Из приведенного материала мы видим, что второй вид запретов направлен на полную вовлеченность миссионера в прозелитическую деятельность. В связи с чем, компьютеры, смартфоны и Интернет представляют угрозу для миссионера, поскольку время отведенное на прозелитизм, он может употребить не по назначению. Повседневный график миссионера, выстроен таким образом, что мормон должен каждый день с 10:00 утра и до 21:00 вечера заниматься исключительно прозелизмом (из этого времени дается по часу на обед и ужин). В целом день мормона–миссионера начинается с 6 часов утра и заканчивается в 11–12 часов ночи, после индивидуальных бесед с членами Церкви. В "Миссионерском справочнике" детально прописан, какой должен быть внешний вид старейшины, начиная от обуви и заканчивая формой стрижки (даже прилагаются виды миссионерской стрижки) [8, с.14–15].

Указанные инструкции охватывают не только личную безопасность миссионера, но и его частную сферу. Мормон не имеет права оставаться один, ограничен в общении с родителями и родственниками, ограничен в доступе к информации, поскольку компьютер можно использовать исключительно для отправки электронной почты, на чтение любой не мормонской литературы наложено ограничение. Даже спортивные игры, такие как волейбол и баскетбол должны проходить без увлечения, поскольку это все может отвлечь от главной цели – прозелитизма. Практика совместного миссионерства и взаимоконтроля друг за другом отчасти напоминает деятельность запрещенной в России секты "Свидетели Иеговы", "пионеры" (миссионеры) которой также тратят много времени на прозелитизм. Единственным отрезком времени, когда миссионер остается один – это во время ванных процедур.

Отдельного внимания заслуживает финансовая зависимость миссионеров от миссии, поскольку она ежемесячно им выделяет денежные средства. И в случае неповиновения или нарушения инструкций миссия при-

меняет разного рода санкции, в том числе и запрет на электронную переписку с родителями. Также, на мормонов налагаются ограничения в сексуальных отношениях, поскольку присутствует запрет на личностное общение с противоположным полом и отсутствует время для межличностных отношений из-за строгого регламентированного графика и постоянного присутствия второго миссионера.

Несмотря на определенную попытку социализации секты, внутри нее продолжает присутствовать контроль

над своими последователями. Мормон-миссионер находясь в миссии за рубежом, оказывается в крайне стеснительном и бесправном положении.

Контроль над соблюдением установленных мормонам запретов возложен на президента миссии, который может на свое усмотрение корректировать регламент приехавших миссионеров. Так, дополнительный запрет в России наложен на рыбу и грибы из-за опасности, что мормоны иностранцы могут отравиться этими продуктами.

ЛИТЕРАТУРА

- Шестерых мормонов из США выдворили за пределы РФ [Электронный ресурс]. – Режим доступа:<http://temidnya.ru/blog/43461120422/Shesteryih-mormonov-iz-SSHA-vydvorili-za-predelyi-RF?page=5>, свободный.
- Набиев Р.А. Власть и религиозное возрождение. Серия "Культура, религия и общество", вып. 24. – Казань: Казан. ун-т, 2014. – С. 303.
- Встретиться с миссионерами [Электронный ресурс]. – Режим доступа:
<https://www.mormon.org/rus/%D0%BC%D0%B8%D1%81%D1%81%D0%B8%D0%BE%D0%BD%D0%B5%D1%80%D1%8B>, свободный.
- Татьяна Чемикосова. Мормоны в России: реальное и виртуальное существование // Вестник Евразии. 30.05.2015. URL: <http://eavest.ru/biblioteka/stati-i-knigi/zhivoj-golos/34-tatyana-chemikosova-mormony-v-rossii--i-virtualnoe-sushchestvovanie>, свободный.
- Священство [Электронный ресурс]. – Режим доступа:<https://mormon.ru/mormon-beliefs/apostasy-and-restoration/priesthood/>, свободный.
- Священство [Электронный ресурс]. – Режим доступа:<https://mormon.ru/mormon-beliefs/apostasy-and-restoration/priesthood/>, свободный.
- Руководство к Священным Писаниям [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.lds.org/scriptures/gs/melchizedek-priesthood--lang=rus>, свободный.
- Missionary Handbook [Электронный ресурс]. ? Режим доступа:<https://www.lds.org/bc/content/ldsorg/topics/missionary/MissionaryHandbook2006Navigate.pdf>, свободный.

© В.Н. Рогатин, Р.А. Набиев, (Blaide@rambler.ru), Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»,

**Образовательный центр
"Языки и культуры
мира"**

Открыт набор на
языковые курсы

www.wlc.vspu.ru

РЕКЛАМА